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ВСТУП 

 

      Актуальність. Проблема психічного здоров’я суспільства завжди 

хвилювала науковців різних галузей. Адже саме здорове суспільство – це 

запорука злагоди і нормального існування всіх людей, оскільки емоційно, 

психічно здорове суспільство – це сукупність здорових людей. Сьогодні 

спостерігається тенденція зростання кількості дітей зі страхами, з якими тісно 

пов’язані хвилювання та почуття невпевненості в собі, що, у свою чергу, 

негативно впливає на самооцінку. Тому дитина може неадекватно оцінювати 

свої можливості та переживати невдачі в житті. 

Проблема страху є однією з найбільш актуальних проблем у сучасній 

психології. Особливо це стосується вивчення проблеми страхів у дітей 

молодшого шкільного віку, оскільки саме цей віковий період відрізняється 

високою соціальною сензитивністю, ускладненням системи вимог до дитини, 

до її рефлексивних здібностей та інших психічних якостей. Нова соціальна 

ситуація розвитку в цей період багато в чому стає стресовою, що тягне за собою 

появу психічної напруженості у молодшого школяра, що, в свою чергу, 

призводить до прояву можливих порушень розвитку, що негативно впливає на 

подальший розвиток особистості. 

Аналіз наукових досліджень з означеної тематики засвідчує, що проблему 

чинників виникнення страхів і фобій досить детально розглянуто на 

психофізіологічному, соціально-психологічному та соціально-філософському 

рівнях. Чималу частину досліджень присвячено саме дитячим страхам (Л. 

Божович, М. Буянов, В. Гарбузов,  А. Захаров, Д. Ісаєва, І. Кон, Б.  Кочубей, А. 

Прихожан, А.  Співаковська, Л. Таран та ін.), а також страху як 

психопатологічному явищу (О. Ранк, С. Ушаков, З. Фрейд, І. Мясищев, Б. 

Карвасарський та ін.). 

       Переважна більшість страхів у тій чи іншій мірі обумовлена віковими 

особливостями розвитку і носить тимчасовий характер. Дитячі страхи, якщо до 

них правильно відноситись, розуміти, заподіяти їх появі, частіше всього 
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зникають безслідно. Якщо ж вони хворобливо загострені, або зберігаються 

довгий час, то це слугує ознакою, сигналом про нервову ослабленість дитини, 

сімейного неблагополуччя, неправильну поведінку батьків, незнання ними 

психічних, вікових особливостей дитини, наявності в них самих страхів, у 

більшості випадків – це провина самих батьків і наш обов’язок попередити 

можливість їх появи і відгородити дітей  від  страхів,  що  викликані  сімейними  

негараздами,  духовною черствістю чи просто батьківською неуважністю. 

Завданням загальноосвітніх навчальних закладів  є уникнення стресових 

ситуацій, що спричиняють страх, підготовка соціально свідомої, всебічно 

розвиненої особистості, яка здатна до самовираження у різних видах діяльності.  

Однією з умов вирішення цього завдання є попередження виникнення 

страхів, які з’являються впродовж шкільного навчання. Це особливо важливо в 

молодшому шкільному віці, коли формується особистість, зростають 

можливості емоційно-вольової регуляції діяльності. Тому проблема визначення 

психологічних причин виникнення та подолання страхів саме у молодшому 

шкільному віці є на сьогодні надзвичайно актуальною та вимагає докладного 

дослідження. 

Отже, проблема прояву  страхів у дітей молодшого шкільного віку 

становить великий інтерес для психологічної науки, особливо в 

експериментальному плані,  оскільки її розробка є надзвичайно актуальною та 

важливою для вирішення цілої низки питань освітянської практики, зокрема, 

пов’язаною з успішною адаптацією дитини до школи та попередженням 

виникнення в неї невротичних проявів.     

Зважаючи на науково–практичне значення проблеми прояву страхів у 

молодших школярів та на недостатню її розробленість у сучасній психологічній 

науці, особливо в експериментальному плані, а також важливості вивчення 

даного питання для освітянської практики, нами і було обрано тему 

дослідження «Особливості прояву страхів у дітей молодшоо шкільного 

віку» 

      Об'єкт дослідження:   страхи дітей молодшого шкільного віку. 
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      Предмет дослідження: особливості прояву страхів у дітей молодшого 

шкільного віку. 

      Мета дослідження: теоретично проаналізувати та емпірично 

дослідити особливості прояву страхів у дітей молодшого шкільного віку. 

     Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати теоретичні дослідження з проблематики страху у  

вітчизняній і зарубіжній психології.  

2. Емпірично дослідити особливості прояву страхів у дітей молодшого  

шкільного віку. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань нами 

застосовувалися такі методи дослідження: теоретичний аналіз психолого-

педагогічної літератури, бесіда, спостереження, аналіз продуктів діяльності, 

тести. 

Експериментальна база дослідження. У дослідженні взяли участь учні 

молодшого шкільного віку Кам’янець-Подільського ліцею № 2 ім. Т. Шевченка   

Хмельницької області. Вибірка склала 40 школярів.   

    Теоретичне значення дослідження. Отримані результати розкривають 

і поглиблюють наукові уявлення про індивідуальні особливості прояву образів 

страху у дітей молодшого шкільного віку. 

    Практичне значення дослідження Складена програма дослідження 

має практичну цінність, оскільки може бути використана для дослідження форм 

страхів у дітей молодшого шкільного віку практичними психологами.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

кваліфікаційної роботи відображено в публікаціях автора, обговорено на 

засіданнях кафедри загальної та практичної психології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка.  

Результати проведеного дослідження доповідалися автором та отримали 

схвалення на таких міжнародних конференціях: на VІІІ  Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2023 р.), на ХV 
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Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 21 квітня 

2023 р.). 

Публікації. Чайковська О.М., Огнєва А.В. Особливості прояву страхів у 

дітей молодшого шкільного віку. Актуальні проблеми психології особистості 

на європейському просторі: Матеріали VІІІ Міжнародної науково-практичної 

конференції, 15 лютого 2023 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. С.58–60. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (50 найменувань), додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

             Результати теоретико-емпіричного дослідження, здійсненого нами в 

дипломній роботі, дали підстави для таких висновків: 

     1. Страх як комплексне утворення включає фізіологічні, поведінкові та 

когнітивні прояви і може бути визначене як негативний емоційний стан, який 

пов’язаний із відображенням у свідомості конкретної загрози для життя та 

благополуччя індивіда та проявляється в очікуванні і передбаченні небезпеки. 

Відповідно до цього, поняття «шкільні страхи» визначається нами як негативні 

емоційні стани дитини, що виникають в школі або у зв’язку із згадуванням про 

школу, які пов’язані із відображенням у свідомості конкретної загрози 

емоційному благополуччю і проявляються у очікуванні  й передбаченні 

дитиною невдачі при здійсненні конкретної дії, що має бути виконана на уроці 

або у позаурочній ситуації.  

 2. Основними психологічними детермінантами шкільних страхів є 

індивідуально-особистісні особливості суб’єкта (тривожність  молодших 

школярів; неадекватна занижена самооцінка, яка є проявом, перш за все, 

негативного уявлення учня про себе у цілому;  негативний  особистісний  

досвід); вплив значущих дорослих (особливість стилю педагогічного 

спілкування; дитячо-батьківські відносини у сім’ї); вплив особливостей форм 

навчання і виховання. 

3. Основними шкільними страхами молодших школярів є: страхи 

самовираження, які зберігають свою інтенсивність впродовж усього молодшого 

шкільного віку; страхи не відповідати очікуванням інших, які мають тенденцію 

до зменшення у кінці навчання в молодшій школі; страхи, що виникають при 

спілкуванні з учителем, які зберігають свою інтенсивність майже на одному 

рівні впродовж молодшого шкільного віку; страхи ситуацій перевірки знань. 

  4. Найбільш інтенсивний прояв щодо фізіологічного, поведінкового та 

когнітивного аспектів у молодших школярів мають страхи самовираження       

(страхи виглядати безглуздо, виявитись об’єктом насмішок, публічних 
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виступів, виявлення ініціативи, вступу в суперечку та ін.) та страхи ситуацій 

перевірки знань (страхи тестування, контрольних та самостійних робіт, 

«відкритих» уроків, поганих оцінок та ін.). Ці дві групи шкільних страхів є 

провідними у молодшому шкільному віці.  

    5.   Досліджуючи страхи в дітей, можна чітко зауважити те, що наявність у 

молодшого школяра страхів не завжди є показником психологічного 

неблагополуччя. В основі більшості страхів у молодшому шкільному  віці 

лежить афективне загострене сприйняття загрози життя як один із проявів 

самозбереження. Діти, які бояться більш обережні і передбачливі, більш 

емоційні і вразливі.    Наявність відповідних вікових страхів – це показник і 

передумова    повноцінного    розвитку    емоційної    сфери    особистості. 

       6..Важливими видами діяльності практичного психолога школи, 

спрямованими на попередження можливого виникнення шкільних страхів у 

молодших школярів, а також створення умов для збереження психологічного 

здоров’я учнів, є психологічна просвіта та психопрофілактика.  

  Перед психологічною службою школи  постає завдання пошуку шляхів і 

засобів запобігання виникнення шкільних страхів у молодших школярів. Одним 

із таких шляхів є розвиток в умовах системи освіти соціально-психологічної 

компетентності вчителів та батьків, а також психологічної культури щодо 

запобігання шкільних страхів.  

    7. Провідними психологічними механізмами та засобами подолання 

тенденцій дитини до виникнення шкільних страхів, у першу чергу, є 

забезпечення успішної адаптації до шкільного навчання, формування умінь 

саморегуляції та комунікативних умінь. Поєднання психокорекційного впливу 

на індивідуально-особистісні особливості дитини та на соціальні умови її 

розвитку уможливлює створення оптимальних умов, які б сприяли подоланню 

шкільних страхів у молодших школярів. 

  8.Попередження та подолання шкільних страхів є успішним через  

впровадження трьох напрямів роботи психолога: із вчителями 

(психокорекційна програма щодо подолання шкільних страхів повинна бути 
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орієнтована на сумісну роботу вчителя та психолога, одним із першочергових 

завдань психолога є створення мотивації до включення у роботу саме вчителя), 

сім’єю (отримання інформації від батьків про особливості розвитку дитини, 

зворотній зв’язок від батьків щодо ефективності проведеної психокорекційної 

роботи)  та  учнями (психокорекційна програма має включати в себе ряд етапів, 

кожен із яких обумовлений особливостями адаптації дитини до  взаємодії  з 

соціальним оточенням, а також тими труднощами, які відчувають діти в процесі 

шкільного навчання).  

     9. Найбільш сприятливою для попередження та подолання шкільних 

страхів у молодших школярів є сімейна психотерапія, яка виступає важливою 

ланкою роботи психолога освіти через допомогу у гармонізації сімейних 

взаємовідносин, подолання труднощів міжособистісної взаємодії, коли сім’я 

здійснює безпосередній психокорекційний вплив.  

       10. Перспективи подальших досліджень проблеми шкільних страхів у 

молодших школярів ми вбачаємо в таких напрямках: виявлення взаємозв’язку 

шкільних страхів та психологічного здоров’я дитини, відмінностей шкільних 

страхів у різних вікових групах; особливостей шкільних страхів у обдарованих 

дітей, гендерних  проявів шкільних страхів; поглиблене вивчення ролі 

значущого середовища дитини у виникненні та закріпленні шкільних страхів. 
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